News n.13 del 5 ottobre 2011



avviso pubblico 
P.O.R. Sardegna 2007 – 2013; Linea di attività 6.2.1.d

Programma di aiuti per start up innovative
I° invito a presentare proposte
Soggetto attuatore: Sardegna Ricerche
Territorio di riferimento: Regione Sardegna. 

Obiettivo: favorire la nascita e il rafforzamento di nuove imprese start up innovative ad elevato contenuto di conoscenza. Obiettivi operativi: 

- diffondere la cultura d’impresa sul territorio regionale;

- attivare un percorso di accompagnamento finalizzato alla redazione di un business plan;

- accompagnare i beneficiari del programma nella fase di attuazione degli incentivi finanziari attraverso la definizione di un efficace piano di sviluppo aziendale;
- attuare un percorso di affiancamento allo start up attraverso azioni volte a facilitare il completamento del piano di sviluppo aziendale e il raggiungimento degli obiettivi in esso contenuti.
Soggetti ammissibili: 

A. Professori, ricercatori, personale tecnico e studenti (persone fisiche in forma singola o in gruppo), che si impegnino a creare PMI a forte contenuto innovativo basate sull’utilizzazione dei risultati della propria ricerca condotta presso l’ente di appartenenza (spin-off universitari/accademici e dei centri di ricerca);

B. Aspiranti imprenditori (persone fisiche in forma singola o in gruppo), che si impegnino a creare PMI a forte contenuto innovativo basate sullo sviluppo e commercializzazione di nuovi prodotti e/o servizi frutto delle proprie conoscenze o del proprio lavoro originale;

C. Imprese già costituite aventi le caratteristiche di PMI, (Raccomandazione della Commissione Europea del 6 maggio 2003 n. 2003/361/CE) a forte contenuto innovativo iscritte nel Registro delle Imprese in data non anteriore al 1 gennaio 2011.

I soggetti di cui ai punti precedenti possono indicare nella loro proposta la partecipazione di partner che intervengono nel team d’impresa a vario titolo, apportando competenze complementari di carattere tecnico, manageriale e imprenditoriale.
Soggetti Beneficiari

I soggetti di cui al punto precedente, qualora ammessi al contributo, per poter beneficiare dello stesso, dovranno disporre di una stabile organizzazione con sede legale e operativa localizzata nell’area territoriale della regione Sardegna.

Contributo finanziario:
Il bando prevede la concessione di un contributo finanziario a fondo perduto fino a un importo massimo di Euro 100.000,00 finalizzato alla copertura delle spese previste nel piano di sviluppo aziendale per l’avvio dell’iniziativa.

L’intensità dell’incentivo non supera l’85% del costo complessivo del piano di sviluppo aziendale, è pertanto necessaria la partecipazione finanziaria da parte del soggetto proponente per almeno il 15%.

Settori e attività esclusi: 
pesca e acquacoltura; industria carbonifera; produzione, trasformazione, commercializzazione dei prodotti agricoli; acquisto di veicoli per il trasporto di merci su strada da parte di imprese che effettuano trasporto di merci su strada per conto terzi; attività connesse all’esportazione verso paesi terzi o Stati membri; imprese in difficoltà.
Innovatività

Le idee di impresa o le imprese già costituite promosse dai soggetti dovranno presentare la caratteristica di innovatività in termini di innovazione tecnologica di prodotto/servizio e/o di processo. Più specificatamente per attività imprenditoriali a forte contenuto innovativo si intendono quelle che:

- abbiano come business prioritario lo sviluppo di prodotti e/o servizi con caratteristiche di novità rispetto al mercato, incentrati sull’utilizzo di nuove tecnologie (innovazione di prodotto/servizio);

- siano rivolte al miglioramento in termini qualitativi e di performance di processi produttivi o introducano nuovi processi produttivi con caratteristiche migliorative rispetto all’esistente (innovazione di processo).
Procedura di valutazione:
1) A seguito della ricezione delle domande si provvederà ad esaminare l’ammissibilità delle stesse, con riferimento al rispetto degli adempimenti formali previsti.

2) Le domande ritenute ammissibili, in base ai requisiti formali, verranno esaminate da una Commissione tecnica, nominata da Sardegna Ricerche, formata da esperti con comprovate competenze nella creazione di imprese innovative, che provvederà ad esprimere una valutazione sui contenuti delle idee d’impresa assegnando a ciascuna proposta un punteggio (fino ad un massimo di 100 punti).
Articolazione dell’intervento:
Dopo la selezione delle migliori 25 idee di impresa, che hanno raggiunto almeno il punteggio di 70/100, l’intervento sarà così articolato:

FASE 1 – Attività di affiancamento e tutorship per la predisposizione del business plan (durata max 3 mesi);

FASE 2 - Per i migliori business plan assegnazione del contributo finanziario per la realizzazione del piano di sviluppo aziendale.
FASE 3 - Per le start up avviate azioni di affiancamento (Durata 12 mesi)
Spese ammissibili:
I contributi finanziari possono essere concessi a fronte di spese sostenute a partire dal giorno della stipula del contratto di finanziamento (fatta eccezione per le spese notarili sostenute, per la costituzione dell’impresa, successivamente alla presentazione della domanda di cui al presente bando), ed entro la durata prevista dal piano di sviluppo aziendale e comunque, in considerazione di eventuali proroghe, non oltre 24 mesi dalla firma del contratto di finanziamento. Le spese effettuate dovranno rientrare nelle seguenti categorie di costo:

· COSTI DI AVVIO E FUNZIONAMENTO

· COSTI PER INVESTIMENTI MATERIALI E IMMATERIALI

· COSTI PER PRESTAZIONI DI TERZI

· COSTI DEL PERSONALE DI R&S

· ALTRI COSTI CONNESSI ALL’ATTIVITA’ DI R&S
Modalità di partecipazione:

I soggetti interessati ad accedere all’intervento devono predisporre e presentare, utilizzando gli appositi moduli, pena l’inammissibilità della domanda, la documentazione di seguito indicata e allegata al Bando:

- Allegato 1: per le imprese non ancora costituite (i soggetti A e B), che contiene:

1) domanda di partecipazione da compilare per ogni componente del gruppo e corredata degli allegati indicati;

2) presentazione dell’idea d’impresa;

3) autorizzazione al trattamento dei dati personali redatta da ciascun componente del gruppo;

4) dichiarazione del soggetto proponente, redatta da ciascun componente del gruppo.

- Allegato 2: per le imprese già costituite ovvero (i soggetti C), che contiene:

1) domanda di partecipazione da compilare da parte del legale rappresentante e corredata degli allegati indicati;

2) presentazione dell’impresa e dell’idea d’impresa;
3) autorizzazione al trattamento dei dati personali (per ciascun socio);

4) dichiarazione del soggetto proponente, redatta dal legale rappresentante.
Le proposte dovranno pervenire, entro e non oltre le ore 12.00 del 14/11/2011 per posta raccomandata OVVERO per posta celere, OVVERO per altro recapito autorizzato, OVVERO a mano a: 
Sardegna Ricerche

Ufficio VRT

Parco scientifico e tecnologico della Sardegna

Loc. Pixinamanna - 09010 Pula (CA)

Indicare il riferimento: “Programma di aiuti per Start Up Innovative”
Non fa fede, a questo fine, la data postale di spedizione delle proposte.
La stessa documentazione dovrà pervenire anche per posta elettronica, entro gli stessi termini, all’indirizzo: vrt@sardegnaricerche.it.
Per scaricare il bando completo e la domanda di partecipazione, visitare il sito di Sardegna Ricerche: http://www.sardegnaricerche.it/index.php?xsl=558&tipodoc=3&s=13&v=9&c=4200&c1=4200&id=26597&va=
Seminario informativo
"Aiuti per startup innovative"

Sardegna Ricerche organizza, in collaborazione con le Università di Cagliari e Sassari e con il Consorzio UNO, un seminario informativo per presentare il bando 2011 inerente al programma "Aiuti per startup innovative" :

- ORISTANO - 6 ottobre, ore 11:30 (Chiostro del Carmine, via Carmine)



Per ulteriori informazioni, contattare:  

il Servizio di Promozione dell’Autoimpiego della Provincia di Oristano
Via Mattei, 92: telefono 0783772027, posta elettronica: servizio.autoimpiego@provincia.or.it
Riferimenti Istituzionali:

Alessandro Murana - Assessore al Lavoro, Formazione Professionale e Politiche Sociali 

Provincia di Oristano: Via Carboni – 09170 Oristano Telefono 0783/7931 - 793222 - Fax 0783/301055 e-mail: sandro.murana@provincia.or.it
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